Jak wyznaczy¢ wspot-

czynnik kierunkowy prostej?

Czym jest wspotczynnik kierunkowy funkcji?
Wzor funkgji liniowej sktada sie zwykle z dwoch wyrazéw. Sa to wspot-
czynnik kierunkowy oraz wyraz wolny.

fx) =ax + b

Wspotczynnik kierunkowy okresla tangens kata nachylenia prostej
wzgledem osi odcietych.

A mowiac po ludzku, wspétczynnik kierunkowy wskazuje w jaki sposob
pochylony jest wykres funkgji.

W jaki sposob obliczy¢ wspétczynnik kierunkowy prostej?

Aby oszacowac wspodtczynnik kierunkowy koniecznym jest to, by zna¢
wspotrzedne dwdch punktéw, przez ktore przebiega prosta. Jest to wa-
runek bez ktérego nie da sie odnalez¢ wspotczynnika kierunkowego pro-
stej. Gdy juz zna sie wspotrzedne punktow, nalezy uzy¢ do obliczen po-
nizszego wzoru:
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Polecenie!

Wyznacz wspotczynnik kierunkowy, przechodzacy przez punkty (2,6) i
(6,14).

Krok 1 - wyszczegolniamy P, (punkt pierwszy) i P, (punkt drugi).
Kolejnos¢ punktow wyznacza sie od najmniejszego do najwiekszego ar-
gumentu, czyli pierwszej wspotrzednej od lewej strony. Dwdjka jest

mniejsza od széstki, a wiec:

P, = (26), P,= (6,14)

Dany zapis oznacza, ze Dany zapis oznacza, ze
dla argumentu 2, funkgja dla argumentu 6, funkja
przyjmuje wartos¢ 6. A wiec przyjmuje wartos¢ 14. A wiec
%=2,y,=6 %,=6,y,=14

Krok 2 - podstawiamy posiadane wartosci do wzoru i dokonujemy obli-
czen.

Dla P, = (2,6), P, = (6,14) bedzie to wygladato nastepujaco:
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Krok 3 - zapisujemy odpowiedz.

Wspotczynnik kierunkowy dla prostej przechodzacej przez punkty (2,6)

oraz (6,14) jest rowny 2.

Jak interpretowac wspoétczynnik kierunkowy prostej?

Interpretacja wspotczynnika kierunkowego nastepuje dwojako. Dokonu-
jac jej nalezy zwréci¢ uwage na dwie rzeczy.

Wartos¢ bezwzgledna wyniku!

Im wyzsza jest oszacowana war-
tos¢, tym bardziej pionowy (bar-
dziej stromy) bedzie wykres
funkgji. Im mniejsza jest oszaco-
wana liczba, tym bardziej pozio-
my (mniej stromy) bedzie wykres
funkgji.

Eeaaa———,

Znak przed wynikiem!

Jezeli wynik bedzie liczba dodat-
nia, wykres funkgji jest rosnacy.
Jezeli wynik jest liczg ujemna,
wykres funkcji jest malejacy.

KONIEC!
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Mamy nadzieje, ze wyjasnilismy Tobie w rzetelny i wyczerpujacy sposob,
czym jest i jak oblicza¢ wspotczynnik kierunkowy. Jezeli jednak uwazasz,
ze mogliby$my zrobic to lepiej, w sposob bardziej przystepny, prostszy i
rozwiewajacy wiecej watpliwosci, albo posiadasz jakies pytania, napisz do
nas pod adres kontakt@akademiaprymusow.pl. Czytamy i odpisujemy
na wszystkie maile.




